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ATA DA SEXCENTÉSIMA QUARTA (604ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO da Universidade
de Brasília, realizada em onze de setembro de dois mil e dezoito, às dez horas e dezessete minutos, no
Salão de Atos da Reitoria, presidida pela Professora OLGAMIR AMÂNCIA FERREIRA (DECANA DE
EXTENSÃO), com a presença dos membros: ELIZABETH NUNES DE MORAIS MARIANO (TITULAR/BCE),
DEISE MAZARELLO GOULAR (SUPLENTE/CEAD), MÁRIO LIMA BRASIL (TITULAR/CEAM), IZABEL CRISTINA
BRUNO B. ZANETI (TITULAR/CDS), TAINÁ BACELLAR ZANETI (TITULAR/CET), FERNANDA DA ROSA
(TITULAR/HUB), ROSE MAY CARNEIRO (TITULAR/FAC), LIZA MARIA SOUZA DE ANDRADE (TITULAR/FAU),
VÂNIA RAQUEL TELES LOUREIRO (SUPLENTE/FAU), LUCI SAYORI MURATA (TITULAR/FAV), ANA CLARA
BONINI ROCHA (TITULAR/FCE), GABRIELA GARCIA BATISTA LIMA (TITULAR/FD), SILVIA RIBEIRO DE SOUZA
(TITULAR/FS), DIANNE MAGALHÃES VIANA (TITULAR/FT), RAFAEL LITVIN VILLAS BOAS (TITULAR/FUP),
NAYARA MORENO DE SIQUEIRA (TITULAR/IDA), REGINA DA SILVA PINA NEVES (TITULAR/IE), CÁSSIO
COSTA LARANJEIRAS (TITULAR/IF), ANA CLÁUDIA DA SILVA (TITULAR/IL), ELAINE ROSA MAIA
(TITULAR/IQ), THIAGO GEHRE GALVÃO (TITULAR/IREL). Ausências jus�ficadas: FÁTIMA DE SOUZA FREIRE
(TITULAR/FACE), DARCILENE SENA REZENDE (TITULAR/FCI), JAYME LEIRO VILAN FILHO (SUPLENTE/FCI),
JOSÉ LUIZ VILLAR MELLA (TITULAR/FE), SINARA POLLOM ZARDO (SUPLENTE/FE), PAULO CÉSAR MOTTA
(TITULAR/IB), ANDREA DE SOUZA LOBO (TITULAR/ICS), LUCIE JODEPHE DE LANNOY (SUPLENTE/IL),
TERRIE RALPH GROTH (TITULAR/IPOL). 1) Aberta a sessão, a Professora Olgamir Amancia, Decana de
Extensão, procedeu aos seguintes Informes: 1.1) A Decana relembrou que no próximo dia 17 (dezessete)
de setembro, acontecerá a audiência pública do Conselho Nacional de Educação (CNE) para discu�r a
meta 12 do Plano Nacional de Educação (PNE) que estabelece os 10% da curricularização em Extensão,
ressaltando a expecta�va de que a UnB par�cipe de uma forma mais expressiva no debate,
acompanhando os reitores e pró-reitores que virão de todo Brasil. Agradeceu as apresentações sobre os
Colegiados de Extensão que foram feitas pelos Professores Rafael Litvin Villas Boas (Faculdade UnB-
Planal�na/FUP), Ana Clara Bonini Rocha (Faculdade UnB-Ceilândia/FCE) e Sílvia Ribeiro de Souza
(Faculdade de Saúde/FS), durante a úl�ma Reunião Extraordinária da Câmara de Extensão (CEX),
ressaltando a importância de que mais Colegiados sejam ins�tuídos a par�r dessa reunião, e informou
que o DEX fará visitas às unidades que não têm Colegiados, a começar na presente data, para a qual
estão agendadas visitas às Direções da Faculdade de Educação (FE) e do Ins�tuto de Ciências Sociais (ICS),
com a presença de um membro da CEX ou Coordenador de Extensão da Unidade visitada. 1.2) O
Professor Alexandre Pila�, Diretor Técnico de Extensão (DTE), relembrou o esforço que vem sendo
empenhado com as a�vidades preparatórias para a Semana Universitária 2018, com a�vidades
agendadas para as próximas quartas-feiras: dia 12 (doze), com a conversa da Reitora com estudantes do
Ensino Médio, e dia 19 (dezenove), visando uma ampla divulgação da Semana. 1.3) A Professora Iracilda
Pimentel, Diretora de Desenvolvimento e Integração Regional (DDIR/DEX), informou que na úl�ma
quarta-feira, foi realizada a reunião com os professores e bolsistas que atuam no Polo de Extensão da
Cidade Estrutural, com obje�vo de promover a avaliação e integração entre os projetos. E informou,
ainda, que na próxima quinta-feira será realizada a reunião de avaliação do evento AgroBrasília 2018, que
acontecerá com o mesmo obje�vo de troca de experiências e integração entre os par�cipantes. 1.4) O
Professor Cássio Laranjeiras (IF) divulgou a realização de duas a�vidades relacionadas ao Setembro
Amarelo, que visa a prevenção do suicídio e a valorização da vida: nesta quarta-feira, no Hospital será
realizado um debate sobre a prevenção do suicídio, e no dia 21 (vinte e um), o Grupo Entrelinhas, do
Ins�tuto de Psicologia (IP), irá discu�r o sofrimento na Universidade e o papel do docentes em tempos de
crise. 1.5) Houve uma breve discussão a respeito da obrigatoriedade da presença dos bolsistas da
Semana Universitária 2018 durante a abertura do evento, a respeito do que a Professora Olgamir
informou que já estava acertada com os bolsistas esta par�cipação e que os mesmos seriam relembrados
quanto a isso; e lembrou, ainda, que essa obrigatoriedade diz respeito também a todos os bolsistas de
editais do DEX. 1.6) O Professor Alex Sandro Calheiros, Diretor de Difusão Cultural (DDC/CAL/DEX),
informou, a respeito da par�cipação da Professora Doutora Marilena Chauí na Semana Universitária
2018, que a entrega do Título de Doutor Honoris Causa à Professora acontecerá pela manhã, no
Memorial Darcy Ribeiro; e que o colóquio internacional em homenagem ao trabalho da Professora,
previsto para a terça-feira e a quarta-feira da Semana Universitária, que também seria realizado no
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Memorial, deve sofrer mudança no local de realização devido ao grande número de inscritos que já
alcançou, podendo ser transferido para o Auditório da Associação dos Docentes da Universidade de
Brasília (ADUnB). Informou, ainda, que foi publicado o resultado final do Edital de Fluxo Con�nuo para as
A�vidades de Difusão Cultural no Âmbito do Programa Casas Universitárias de Cultura (Edital Nº2 –
DEX/DDC), sendo que, no dia de hoje, serão publicadas as regras para escolha dos estudantes que
par�ciparão dos projetos e a implementação das bolsas, bom como o início da atuação nos espaços; e
informou que as passagens aéreas dos residentes selecionados pelo 2º Edital do Programa de Residência
Ar�s�ca Internacional da Diretoria de Difusão Cultural - I OCA - DDC/CAL/DEX, estão sendo custeadas
pela Organização dos Estados Ibero-americanos para Educação, Ciência e Cultura (OEI), sendo que esta
edição do edital será lançada durante a Semana Universitária, juntamente com o Catálogo da edição do
ano passado. O Professor Alex seguiu informando que a DDC/CAL estará promovendo uma série de
programas culturais durante a Semana, com oficinas e cinema sobre as temá�cas “trans” e indígena, bem
como uma mostra na Casa de Niemayer, que está em reforma; além da abertura de inscrições para o
Coral do Núcleo de Estudos do Oprimido, que se trata de projeto de extensão do Centro de Estudos
Avançados Mul�disciplinares (CEAM), em parceria com a DDC/CAL. 1.7) Complementando a fala do
Professor Alex Sandro, o Professor Mário Lima Brasil (CEAM) mencionou, ainda, a importância do Coro
dos Refugiados e do Coro da Diversidade da UnB e os bene�cios que a música promove para estas
populações desassis�das, informando que o CEAM pretende ampliar os serviços oferecidos, como
assistência nas áreas de saúde e trabalho, também para as populações vindas da Venezuela, de África e
de outros países. 1.8) Encerrando os informes, o Professor Alex Sandro retomou a palavra para informar
que no próximo fim de semana será realizado na DDC/CAL o Simpósio de Memória LGBT do DF, em
parceria com o Ins�tuto de Memória LGBT do DF. 1.9) Houve um debate a cerca das propostas que são
realizadas no HUB não passarem na unidade para ciência de sua realização. 2) Aprovação e Homologação
das Atas das 602ª e 603ª Reuniões Ordinárias da Câmara de Extensão. Deliberação: Aprovada a ata da
602ª reunião ordinária sem ressalvas e aprovada a ata da 603ª reunião ordinária, condicionada à inserção
da fala realizada pela Professora Fernanda da Rosa, do Hospital Universitário (HUB), referente à questão
da dificuldade que o HUB encontra para controlar as a�vidades de extensão que são realizadas na
Unidade. 3) Apreciação das Propostas de Ações de Extensão: a) CURSO: Curso de extensão em Anatomia
e Fisiologia do Sistema Nervoso, Fonador e Estesiologia Aplicados a Educação Inclusiva e Saúde (60363) –
CEAM. Deliberação: Re�rada de pauta para ajustes e nova apreciação na próxima reunião da CEX. b)
CURSO: Braille - Simbologia, Leitura e Escrita (60368) – CEAM. Deliberação: Aprovada, condicionada aos
ajustes solicitados pela parecerista. c) CURSO: Curso de Dança Sertaneja Universitária - Charme Sertanejo
(60027) – DEG. Deliberação: Aprovado. 3.1) A Câmara de Extensão homologou as seguintes propostas
de PPEACs sem movimentação financeira: a) PROJETO: O Uso de Tecnologias Sociais para a Construção
de Car�lhas sobre o Manuseio com os Agrotóxicos (57698) – FCE. Deliberação: Aprovado. b) PROJETO:
"Dá para fazer": a ressignificação da loucura na Ala de Tratamento Psiquiátrico do Distrito Federal (60213)
- FCE. Deliberação: Aprovado. c) PROJETO: Argumentação a par�r de A�vidades Lúdicas no Contexto do
Ensino de Química (60118) – IQ. Deliberação: Aprovado. d) PROJETO: Museus utópicos curadorias
poé�cas (57793) – IDA. Deliberação: Aprovado. e) PROJETO: Produção de comprimidos" (60402) – FCE.
Deliberação: Aprovado. f) PROJETO: Atelier de Paisagismo Sustentável no Cerrado (60211) – FAU.
Deliberação: Aprovado. g) PROJETO: Migrações e Fronteiras no Distrito Federal: a integração linguís�ca
como garan�a dos direitos humanos (60205) – IL. Deliberação: Aprovado. h) PROJETO: Palavra Livre:
(re)socialização, leituras e prisão (uma proposta de remição de pena por meio de leituras) (60227) – IL.
Deliberação: Aprovado. i) PROJETO: Gravuras e impressões na Arte Contemporânea (59350) – IDA.
Deliberação: Aprovado. j) PROJETO: O corpo na psicanálise: mal-estar, sofrimento e sintoma no laço
social (58947) – IP. Deliberação: Aprovado. k) PROJETO: Coro dos Refugiados (60115) – IDA. Deliberação:
Aprovado. 3.2) A Câmara de Extensão homologou a seguinte proposta de A�vidade de Extensão, sem
movimentação financeira: a) EVENTO: I Seminário Internacional em Desenvolvimento, Sociedade e
Cooperação Internacional (60437) – CEAM. Deliberação: Aprovado. b) CURSO: Curso de Formação de
Preceptores (60197) – FM. Deliberação: Aprovado. c) CURSO: 2018 Interna�onal School on Solar Energy
(59930) – FT. Deliberação: Aprovado. d) EVENTO: Reabilitação em deficiência audi�va e em transtornos
do espectro au�sta - atuação fonoaudiológica (60277) – FCE. Deliberação: Aprovado. e) MINICURSO:
Treinamento para Resposta Rápida em PCR Intra-Hospitalar (60458) – FCE. Deliberação: Aprovado. f)
CURSO: Atuação fonoaudiológica sob livre demanda: atendimento de pacientes no setor de reabilitação
do HUB (60180) – FCE. Deliberação: Aprovado. g) CURSO: Os significantes e os significados do ensino e
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da produção de textos: reflexão e ação (59950) – IL. Deliberação: Aprovado. h) CURSO: Violino –
Problemas Posturais: Ensemble de Violinos (60371) – IDA. Deliberação: Aprovado. i) CURSO: Oficina de
Palhetas 2 (60369) – IDA. Deliberação: Aprovado. j) MINICURSO: Como escrever um bom ar�go
acadêmico (60507) – IPOL. Deliberação: Aprovado. k) EVENTO: Par�lha das oficinas do Boca do Céu 2018
(60122) – CEN. Deliberação: Aprovado. l) EVENTO: AgroBrasília 2018 - Edital 01/2018 (60185) – DEX.
Deliberação: Aprovado. 3.3) A Câmara de Extensão homologou extrapauta as seguintes propostas de
PPEACs, sem movimentação financeira, aprovadas pelo Edital do Programa de Extensão em Educação,
Trabalho e Integração Social – DEX /DAF /DPO /DPI /DPG /DEG: a) PROJETO: Segurança Alimentar e
Desenvolvimento Sustentável: Empoderamento de Produtores(as) e Melhorias na Qualidade de Vida em
Comunidades Rurais do Distrito Federal (60323) – FAV. Deliberação: Aprovado. b) PROJETO: Decência e
Dignidade na Agenda 2030 dos ODS: princípios globais e prá�cas locais (60445) – IREL. Deliberação:
Aprovado. c) PROJETO: Horta medicinal e condimentar para a promoção da saúde (60208) – IP.
Deliberação: Aprovado. d) PROJETO: Empreendedorismo de mulheres negras no DF e Entorno: trabalho e
iden�dade em redes de cooperação (60284) – FE. Deliberação: Aprovado. e) PROJETO: FS Cultural: Arte e
Promoção da Saúde (60206) – FS. Deliberação: Aprovado. f) PROJETO: Processos culturais e
materialidade em foco para o incremento de frentes de trabalho em São Sebas�ão/DF - uma contribuição
do design (60220) – IDA. Deliberação: Aprovado. g) PROJETO: Direitos Humanos, Trabalho e Saúde de
Migrantes situados no Distrito Federal (60174) – FS. Deliberação: Aprovado. h) PROJETO: Saúde Mental e
Qualidade de Vida na Comunidade UnB ( 60265) – IP. Deliberação: Aprovado. 4) Polí�ca de Extensão:
4.1) A Professora Olgamir mencionou que a gestão superior vem construindo há dois anos um
entendimento de trabalho mais ar�culado, mais interdisciplinar, e que no Plano de Internacionalização da
UnB a extensão universitária foi elevada a outro patamar, o que pôde ser observado na aprovação do
Plano de Internacionalização da UnB para o Programa Ins�tucional de Internacionalização (CAPES – PrInt)
da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES), fato que gerou procura pela
Extensão da UnB por parte de outras ins�tuições. Seguiu relatando que, nesse contexto, o DEX apresenta
nesta reunião ordinária da CEX a Resolução do Programa Rede Sul Sul de Formação Intercultural, para
regulamentar o programa de internacionalização Sul e Sul, que já é de conhecimento da CEX, no escopo
dos programas especiais, sendo que ainda outros programas especiais estão sendo construídos para
serem também apresentados a esta Câmara. 4.2) O Professor Alexandre Pila� explicou que a ideia do
Programa Rede Sul Sul de Formação Intercultural é que seja um programa que fomente a formação
interdisciplinar nas modalidades de extensão, em ar�culação com a pesquisa, tanto em nível de
graduação como de pós graduação, e a graduação, visando a ar�culação em torno de linhas teóricas e
epistemológicas do pensamento crí�co an�colonial emancipatório, juntamente a outros saberes e
experiências alterna�vas produzidas ao Sul; reforçou que essa proposta está sendo contemplada no
conjunto de ações propostas no Plano de Internacionalização da Universidade, no sen�do de que esse
conjunto de ações possa ar�cular, integrar tanto universidades quanto outras ins�tuições nacionais e
internacionais, além de congregar em torno de si uma série de atores sociais que trabalhem dentro do
escopo dessa perspec�va teórica, de forma que seja possível fomentar a realização de projetos
interculturais de viés internacional. Con�nua, mencionando que a ideia é par�cipar com a vocação
especifica da extensão em um plano maior de internacionalização, no sen�do, em especial, de fortalecer
uma perspec�va de formação interdisciplinar crí�ca e emancipatória. Sendo que, segundo o Professor,
entre os obje�vos da proposta, estão: a formação de formadores interculturais, a promoção do fórum
intercultural de extensão, a promoção de oficinas, encontros e vivências da rede Sul e Sul; a composição,
elaboração e estruturação de uma estratégia de informação, comunicação e tradução intercultural,
contemplando também publicações que possam de alguma forma dar visibilidade e luz a esses projetos,
demonstrando o papel fundamental da sistema�zação e organização dessas a�vidades e sua
publicização. O Professor Alexandre passa, então, a palavra ao Professor Márcio Floren�no, para que este
possa dar uma dimensão mais ampla e mais detalhada a respeito de como surgiu a inicia�va e como a
mesma se ar�cula à polí�ca de internacionalização da UnB. O Professor Márcio explicou que já no ano
passado o DEX vislumbrava uma proposta ar�culada ao movimento de debate da internacionalização da
Universidade, uma vez que já havia também a sinalização desta demanda por parte da CAPES – PrInt,
sendo a internacionalização da extensão o ponto de inovação numa perspec�va dos órgãos de
financiamento, ou seja, de movimentação interna, externa e até internacional de possíveis encontros e
composição de redes, visando reforçar a polí�ca extensionista da UnB e os programas de extensão, para
que possam dialogar inclusive com as grandes polí�cas da ins�tuição. O Professor segue explicando que
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trata-se de um esforço de ar�culação e integração e de uma ação estratégica programá�ca da extensão,
inclusive com parceiros que buscam essa aproximação, como a OEI, com a já mencionada parceria no
programa de residência internacional das Casas de Cultura (DDC/CAL). Dessa forma, reforça o Professor, a
UnB colaborou para evidenciar e inserir a importância da cooperação internacional na América La�na no
escopo da proposta da CAPES – PrInt, dando espaço aos diálogos Sul e Sul, uma vez que grande parte do
alunos da UnB são de África e da America La�na; assim que, o Programa Rede Sul Sul de Formação
Intercultural já se inicia em diálogo com a OEI e a Universidad La�noamericana de Ciencias Sociales
(FLACSO) para o desenho da rede de internacionalização Sul e Sul, na perspec�va da formação
intercultural interdisciplinar pela extensão, ar�culando projetos em rede com o programa, a par�r de um
conjunto de universidades parceiras. Além disso, o Professor aponta que o Programa Rede Sul Sul terá
desdobramentos e que já está ocorrendo um diálogo com a Universidade Federal do Sul da Bahia (UFSB),
na intenção de produzir um edital de abrangência nacional que atenda as universidades da rede, cujos
projetos comporão e par�ciparão de um processo de formação cons�tuído de seminários, do fórum
permanente intercultural; de forma que seja possível, também, estruturar uma agenda de seminários
internacionais com as temá�cas mais centrais que envolvem a cooperação Sul e Sul. O Professor
menciona que os três pilares deste Programa seriam a UnB, a FLACSO e o Centro de Estudos Sociais de
Coimbra (CES), representado pelo Professor Boaventura de Sousa Santos, que esteve presente na UnB no
ano passado; e relembrou que a UnB par�cipou este ano do Fórum Social Mundial (FSM) e da 3ª
Conferência Regional de Educação Superior da América La�na e do Caribe (CRES), em Códoba/Argen�na,
na perspec�va de divulgação e sinalização das universidades da America La�na que têm interesse em
par�cipar da rede, o que culminará na consolidação de um programa que possa fortalecer o diálogo e um
movimento de agregação entre as universidades interessadas. 5) Nada mais havendo a tratar, às doze
horas e treze minutos, a Professora Olgamir Amancia Ferreira, Decana de Extensão, deu por encerrada a
reunião, da qual eu, Luciana Helena Coêlho Milhomens Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a
presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pela presidente desta Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 09/10/2018, às 15:07, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Olgamir Amancia Ferreira, Decano(a) do Decanato de
Extensão, em 09/10/2018, às 18:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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